

ЕВРОПЕЙСКИ ФОРУМ **91**
СОФИЯ

"СТОЛИЦИТЕ НА БЪДЕЩА ЕВРОПА"

8 - 11 октомври 1991



ПОД ПАТРОНАЖА
НА Д-Р ЖЕЛЮ ЖЕЛЕВ-
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СТОЛИЧЕН НАРОДЕН СЪВЕТ
СТОЛИЧЕН ДОМ НА НАУКАТА И ТЕХНИКАТА
МИНИСТЕРСТВО НА СТРОИТЕЛСТВОТО, АРХИТЕКТУРАТА
БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
МЕЖДУНАРОДНА АКАДЕМИЯ НА АРХИТЕКТУРАТА
СЪЮЗ НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ
КОМИТЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА
ФИРМА "ПРОЛОГ-ИНЖЕНЕРИНГ"
ФИРМА "БИЕЛ"
ФИРМА "АСТРО"

ЕВРОПЕЙСКИ ФОРУМ - СОФИЯ 91
"СТОЛИЦИТЕ НА БЪДЕЩА ЕВРОПА"
8 - 10 октомври 1991 г.
София

РЕЗЮМЕТА НА ДОКЛАДИ

Университет по архитектура,
строителство и геодезия
бул. "Хр.Смирненски" 1
Тържествена зала

жители на Токио. За да бъдат осигурени жилищни площи, трябва да бъде преразглеждано сегашното състояние и да се положат големи усилия за задоволяване на разнообразните потребности на живущите в тях. Много домакинства се разделят и броят на самотните хора се увеличава. Има голямо разнообразие в желанията на хората за размера и удобството на техните жилища. Тъй като броят на населението бързо нараства, потребността от жилища, в които възрастните хора могат да живеят с техните деца, или от жилища, където родителите могат да живеят близо до своите деца, нараства. За да се посрещнат тези разнообразни жилищни потребности, трябва да бъдат осигурени разнообразни жилища с достатъчна площ, които да отговарят на потребностите на големия град. Интересът на хората към обществените им потребности се задълбочава и броят на жените и възрастните хора, които работят, непрекъснато нараства. При тези условия трябва да се положат усилия за съкращаване на разстоянието между дома и работното място, така че гражданите да могат да живеят, работят и почиват в една и съща общност. За тази цел трябва да се подобрят жилищните площи и тези, които ги заобикалят, за да се постигне хармония между работното място и жилищните квартали, съобразена с характерните особености на всеки район в Токио, включително централната градска част, районите, обединяващи градска и индустриална част и тези, в които са концентрирани дървените апартаменти под наем.

ИНТЕГРАЦИЯ НА ЖИЗНЕНИТЕ ФУНКЦИИ В СЪВРЕМЕННОТО ГРАДСКО РАЗВИТИЕ

арх. Сама Ценкова, к.а.н.; арх. Георги Георгиев, к.а.н.
Национален център по териториално и селищно устройство

Търсенето на нови средства и методи за управление на механизмите на градското развитие налага изследванията, посветени на отделни аспекти на функционирането на града, да бъдат все по-тясно обвързани с икономиката, социологията, екологията. Необходимо е притично пресмисляне на функционалистичните градоустройствени принципи, доказали своята непълноценност, довели до изолация на функциите, до нарушаване на цялостта и интегралността на града. За тази цел със средствата на системно-структурния подход е изяснена

интеграцията на жизнените функции като обективна закономерност, управляваща механизмите на градското развитие, дефинирани са нейните специфични проблеми. За изразяване на взаимодействието на функцията обитаване с останалите е създадена динамична вариантна система от градоустройствени модели на интеграцията, съответстващи на йерархичните нива на града. Творческото прилагане на моделите за интегрирана среда създава възможности за регулиране на динамиката на отношението труд - обитаване - обществено обслужване - отдих, за отстраняване на съществуващите екологически, технически и социални конфликти. В този смисъл е разгледаано взаимоотношението на функциите обитаване - отдих, посочени са деформациите в тяхното пространствено разграничаване, а така също перспективните тенденции и възможностите за интегриране. Управлението и регулирането на интеграцията е потенциална възможност за повишаване на икономическата ефективност на съвременното градоустройствено проектиране в новите икономически условия.

МАЛКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ - ЕДНА ВЪЗМОЖНОСТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СРЕДАТА ЗА ОБИТАВАНЕ В СТОЛИЦАТА

арх. Йордан Христов - Университет по архитектура, строителство
и геодезия

Разглеждат се някои проблеми, отнасящи се до състоянието на средата за обитаване, създадена в чертите на гр. София в последните 20 + 25 години. Набелязани са основните недостатъци на тази среда и са очертани контурите на една хипотеза, чието прилагане в архитектурно-строителната практика, вероятно би трансформирало характеристиките на средата за обитаване в жилищните комплекси в столицата в посоката на едно съдържателно и формално разнообразяване и обогатяване, при което не се изменя същността на средата. В този процес съществено място се отреджда на малките и средни предприятия в сферата на хранително-вкусовата и леката промишленост. Формулирани са предпоставките, които правят възможно включването на подобен род обекти в структурата на жилищната група и микро-района, както и възможните последици от това включване в социално-икономически и архитектурно-градоустройствен аспект. Разгледан е проблемът за връзката на архитектурната форма на малкото предприятие с тази на заобикалящата я архитектурна среда.